
Πάτρα: Με επιτυχία η ημερίδα του
Ιατρικού Συλλόγου "Ανθρωπιστική
κρίση και υγεία" (pics)

Σε ανακοίνωση του ο Ιατρικός Σύλλογος Πατρών αναφέρει τα εξής: "Με
μεγάλη επιτυχία διενεργήθηκε στις 17 Οκτωβρίου η ημερίδα που
διοργάνωσε ο Ιατρικός Σύλλογος Πατρών με θέμα: «Ανθρωπιστική κρίση και
υγεία», με διακεκριμένους ομιλητές:

1. Γιώργιος Πατούλης, Πρόεδρος ΚΕΔΕ & Πρόεδρος Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών:
«Ανθρωπιστική κρίση και τοπική αυτοδιοίκηση»

2. Γεώργιος Βήχας, Εκπρόσωπος του Μητροπολιτικού Κοινωνικού Ιατρείου Ελληνικού:
«Επιπτώσεις των πολιτικών λιτότητας στην Υγεία»

3. π. Νικόδημος Φαρμάκης, Γραμ. της Συνοδικής Επιτροπής επί της Κοινωνικής
Προνοίας και Ευποιίας: “Υγεία και Πίστη. Η Εκκλησία στην αντιμετώπιση της
ανθρωπιστικής κρίσης”

Παρόντες ο εκπρόσωπος του Μητροπολίτη Πατρών κκ Χρυσόστομου,
πρωτοπρεσβύτερος Πάτερ Νικόλαος Σκιαδαρέσης, η Αναπλ. Υπουργός Παιδείας κ. Σία
Αναγνωστοπούλου, ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ. Απόστολος Κατσιφάρας, ο
Δήμαρχος Πατρέων κ. Κώστας Πελετίδης, ο δημοτικός σύμβουλος κ. Ανδρέας
Νικολάου, ο Αντιπρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών κ. Γεώργιος Σκρουμπής, η
διοικήτρια του Καραμανδανείου Νοσοκομείου Παίδων και Ταμίας του Ιατρικού
Συλλόγου Πατρών κ. Γατοπούλου Αικατερίνη, ο κ. Καρατζάς Νικόλαος, μέλος του ΔΣ
του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών, ο Αντιπρόεδρος του Φαρμακευτικού Συλλόγου Αχαΐας
κ. Δημήτριος Παπανικολόπουλος, ο Πρόεδρος του Οδοντιατρικού Συλλόγου Πατρών,
κ. Μουτούσης Γεώργιος και η Πρόεδρος του Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών, κ.
Παπαδοπούλου Αμαλία.

Δυστυχώς, παρόλο που προσκλήθηκαν, δεν κατέστη δυνατή η παρουσία της ηγεσίας ή
εκπροσώπων του Υπουργείου Υγείας. Σύσσωμη ήταν η παρουσία των εκπροσώπων
επιστημονικών εταιρειών ή φορέων / σωματείων των ασθενών:

Αντικαρκινική Εταιρεία (παράρτημα Πάτρας), Γηριατρική και Γεροντολογική
Εταιρεία, Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός – (Περιφερειακό τμήμα Πατρών),
«Αγκαλιάζω», «Άλμα ζωής», Άσυλο Ανιάτων, Ελληνική Ένωση Σκλήρυνσης κατά
πλάκας, Ινστιτούτο Δημόσιας



Υγείας και Κοινωνικής Πολιτικής, Κέντρο Ψυχικής Υγείας Πάτρας «Κιβωτός
Αγάπης»,Εταιρεία Ψυχικής Υγείας και Εκπαίδευσης Ατόμων με Αυτισμό ΕΨΥΕΠΕΑ,
Σύλλογος Γονιών Παιδιών με Νεοπλασματική Ασθένεια «Φλόγα» και ο Σύλλογος
Ρευματοπαθών Πάτρας.

Βαρυσήμαντη ήταν η εναρκτήρια ομιλία του Προέδρου της ΚΕΔΕ κ. Πατούλη για το
ρόλο της τοπικής αυτοδιοίκησης στην αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης, κατά
τη διάρκεια της οποίας αναφέρθησαν τα ακόλουθα:

Η βαθύτατη οικονομική κρίση που βιώνει η Ελλάδα την τελευταία 6ετία, έχει σε
σημαντικό βαθμό αποδιαρθρώσει τον κοινωνικό ιστό της χώρας. Συνολικά 6,3 εκατ.
Έλληνες βρίσκονται κάτω ή κοντά στο όριο της φτώχειας, κατέχοντας την τέταρτη
χειρότερη θέση μεταξύ 35 χωρών του ΟΟΣΑ, χειρότερα ακόμα και από την Τουρκία.

Σύμφωνα με την παγκόσμια έκθεση της UNICEF, ένα στα έξι παιδιά ζει σε
συνθήκης στέρησης στην Ελλάδα ενώ βάσει έκθεσης της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, η χώρα μας συγκαταλέγεται ανάμεσα στις πέντε πρώτες χώρες,
όπου η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός σημείωσαν τη μεγαλύτερη
αύξηση κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης.

Για την Κ.Ε.Δ.Ε. (Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας), η κοινωνική πολιτική αποτελεί
κορυφαία προτεραιότητα στην ενίσχυση και υποστήριξη των τοπικών κοινωνιών.
Παρόλη την ύπαρξη ανασταλτικών παραγόντων (υποχρηματοδότηση, υποστελέχωση),
οι Δήμοι, τα ΝΠΔΔ και οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης έχουν αναπτύξει ένα
εκτεταμένο πανελλαδικό δίκτυο με περίπου 4.449 δομές και 19.297 εργαζόμενους,
που καλύπτουν 171.390 ωφελούμενους, συμβάλλοντας στην εξοικονόμηση πόρων από
τα Ασφαλιστικά ταμεία.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση με ίδιους πόρους έχει αναλάβει σημαντικές πρωτοβουλίες και
δράσεις κοινωνικού χαρακτήρα (κοινωνικά συσσίτια, κοινωνικά φαρμακεία, κοινωνικά
παντοπωλεία, Βοήθεια στο σπίτι, παιδικοί, βρεφονηπιακοί σταθμοί, Κ.Η.Φ.Η., κέντρα
διημέρευσης ατόμων με αναπηρία, κέντρα στήριξης Ρομά& ευπαθών ομάδων, κ.α.).

Μία από τις σημαντικότερες δράσεις, που πρόκειται να υλοποιήσει η
αυτοδιοίκηση πρώτου βαθμού, είναι το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της
Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρομής για τους απόρους 2014-2020,
που χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας για την τρέχουσα
προγραμματική περίοδο, με το ποσό των 333 εκατ ευρώ.

Στόχος της Κ.Ε.Δ.Ε. είναι να δημιουργηθεί ένα αποτελεσματικό δίκτυο κοινωνικής
προστασίας στηριζόμενο σε ένα νέο μοντέλο οργάνωσης του κράτους που θα
αναγνωρίζει τον κυρίαρχο ρόλο της αυτοδιοίκησης Α’ βαθμού στην άσκηση
κοινωνικής πολιτικής.



Η Πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών κ. Άννα Μαστοράκου ανέφερε ότι η
αποσταθεροποίηση της οικονομίας, το υφεσιακό περιβάλλον καθώς και η οξεία
δημοσιονομική προσαρμογή έχουν οδηγήσει σε:

* Μεγάλη μείωση του βιοτικού επιπέδου με 6,3 εκατ. στο όριο ή κάτω του ορίου της
φτώχειας και 27% ποσοστό ανεργίας

* Απο-ασφάλιση του πληθυσμού με 3 εκατ. ανασφάλιστους

* Πρωτοφανής για τα Ελληνικά ιστορικά δεδομένα και εν καιρώ ειρήνης, μείωση της
δημόσιας δαπάνης για την υγεία που υπερβαίνει το 35% το χρονικό διάστημα 2009-
2015 (ισχυρό σοκ ακόμη και για τα πιο καλά δομημένα συστήματα υγείας).

* Επιδείνωση των δεικτών υγείας, ευθέως ανάλογη με την πτώση του ΑΕΠ, με
αποτέλεσμα τη μείωση της παραγωγής και της παραγωγικότητας, συμβάλλοντας
στην περαιτέρω συρρίκνωση του ΑΕΠ

* Οικονομικά, χρονικά και γεωγραφικά εμπόδια στην πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας
και κυρίως της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας. Το ελληνικό παράδοξο είναι ότι η
χώρα μας, ενώ κατέχει τη μεγαλύτερη αναλογία ιατρού/ασθενούς, αποτελεί την 5η
χειρότερη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε δυσκολία πρόσβασης στο σύστημα
υγείας.

* Όξυνση των ανισοτήτων με έντονα στοιχεία αποκλεισμού μεγάλου αριθμού ευπαθών
ομάδων στην πρόσβαση υπηρεσιών υγείας και στη θεραπευτική τους αγωγή.

* Αύξηση της συχνότητας των χρόνιων και μολυσματικών νόσων, η οποία ασκεί
ασφυκτική πίεση με αυξανόμενες ανάγκες δαπανών υγείας, σε περιβάλλον
υποστελέχωσης και υποχρηματοδότησης, δημιουργώντας εκρηκτικές συνθήκες στην
ευαίσθητη ισορροπία του συστήματος υγείας.

Η Πρόεδρος ανέφερε τέλος ότι κρίνεται πολύ σημαντική η λειτουργία του
κοινωνικού ιατρείου του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών, που συνεχίσει να
παρέχει πολύτιμες υπηρεσίες στους συμπολίτες μας, με 150 επισκέψεις
μηνιαίως και τη συστηματική παρακολούθηση τουλάχιστον 500 πολιτών,
καθώς και την προμήθεια της κατάλληλης φαρμακευτικής αγωγής από το
κοινωνικό φαρμακείο. Επίσης παρέχει ψυχοκοινωνική στήριξη σε ευπαθείς
ομάδες και διαμεσολάβηση με το δίκτυο του κοινωνικού ιατρείου για την
ανεύρεση εξειδικευμένων υπηρεσιών.

Συγκλονιστικά ήταν τα στοιχεία που παρέθεσε ο καρδιολόγος κ. Βήχας Γεώργιος,
εκπρόσωπος του Μ.Κ.Ι.Ε. (Μητροπολιτικού Κοινωνικού Ιατρείου Ελληνικού), που
λειτουργεί από το Δεκέμβριο 2011, με συνολικό δίκτυο 290 εθελοντών και πάνω από
42.000 επισκέψεις ασθενών μέχρι τον Ιούλιο του 2015. Τα στατιστικά στοιχεία που



παρέθεσε υπερβαίνουν τα όρια της ανθρωπιστικής κρίσης και, όπως χαρακτηριστικά
ανέφερε, αγγίζουν τα επίπεδα δεδομένων γενοκτονίας:

* Οι δημόσιες δαπάνες για την υγεία υποχώρησαν δραματικά τα τελευταία χρόνια και
υπολείπονται του 5% του ΑΕΠ της χώρας, όταν ο Ευρωπαϊκός μέσος όρος είναι 8-9%
του ΑΕΠ

* Παρατηρήθηκε αύξηση στις γεννήσεις νεκρών εμβρύων κατά 21% (2010-2012) και
αύξηση περιγεννητικής θνησιμότητας ανά 1000 γεννήσεις κατά 0,15% (2012-2013)

* Αύξηση της βρεφικής θνησιμότητας (βρεφών κάτω του έτους) ανά 10000 γεννήσεις
κατά 1,1% (2010-2013) και της νεογνικής θνησιμότητας ανά 10000 γεννήσεις κατά
0,74 % (2012- 2013),

* Μείωση γεννήσεων στην Ελλάδα κατά 14% (2010-2013)και αρνητική σχέση
γεννήσεων / θανάτων (2010-2013) με 17.660 περισσότερους θανάτους από γεννήσεις
το 2013, πρωτόγνωρο γεγονός για τα Ελληνικά στατιστικά δεδομένα.

* Βαθμιαία σημαντική αύξηση του αριθμού των αυτοκτονιών από το 2007 και μετά
(43% αυτών ήταν άνεργοι).

* Η απούσα πολιτική πρόληψης, ο ελλιπής εμβολιασμός των παιδιών,οι ενδείξεις για
αύξηση των γεννήσεων παιδιών με σύνδρομο Down (λόγω παράλειψης της
διενέργειας προγεννητικού ελέγχου) αποτελούν υγειονομικές βόμβες στα θεμέλια της
ελληνικής κοινωνίας.

* Στην νέα συμφωνία-μνημόνιο που ψηφίστηκε τον Αύγουστο του 2015 προβλέπεται
μείωση δαπανών για την πρόνοια κατά 0,5% ΑΕΠ σε ετήσια βάση, δηλ. μείωση
920.000.000 ευρώ κάθε χρόνο!

* 300 ανασφάλιστοι ασθενείς του ιατρείου Μ.Κ.Ι.Ε. με διαγνωσμένο καρκίνο
αδυνατούν να ακολουθήσουν θεραπευτική αγωγή λόγω οικονομικής δυσχέρειας. Εξ’
αυτών, 22 έχουν ήδη πεθάνει αβοήθητοι ενώ για μερικούς από αυτούς, ο καρκίνος
ήταν θεραπεύσιμος.

* Εντυπωσιακή είναι η αλληλεγγύη των ασθενών μεταξύ τους καθώς πολλές φορές
δέχονται να μοιράζονται με άλλους πάσχοντες τη θεραπευτική τους αγωγή,
γνωρίζοντας ότι αυτό μπορεί να έχει οδυνηρές συνέπειες για τη δική τους υγεία.

Ο Πανοσιολογιότατος Αρχιμανδρίτης π. Νικόδημος Φαρμάκης, γραμματέας
της Συνοδικής Επιτροπής Κοινωνικής Πρόνοιας και Ευποιίας της Ιεράς
Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, ανέφερε ότι σήμερα καλούμαστε να
βοηθήσουμε τον απελπισμένο άνθρωπο.

Η υγεία είναι πολύτιμο αγαθό για το οποίο η Εκκλησία εύχεται ο Θεός να την



παρέχει πλουσιοπάροχα σε όλους τους ανθρώπους, χωρίς όμως να την
περιορίζει μόνο στο σώμα. Θεωρεί την υγεία με έναν τρόπο ευρύτερο, αφού
εκτός από τη σωματική έχει μεγάλη αξία και η πνευματική υγεία.

Η Εκκλησία έχει αναπτύξει ένα δίκτυο προσφοράς και πλούσιας δράσης, με
το25% των εθελοντικών οργανώσεων που λειτούργησαν τα τελευταία χρόνια
στην Ελλάδα να ανήκουν στην Ελλαδική Ορθόδοξη Εκκλησία και το 31% να
ανήκουν σε Εκκλησιαστικούς φορείς.

Η Εκκλησία διατηρεί και λειτουργεί 197 δομές αλληλεγγύης (γηροκομεία,
οικοτροφεία, ορφανοτροφεία, ιδρύματα, κέντρα ψυχικής υγείας, άσυλα ανιάτων,
ιατρεία, κλπ), 28 βρεφονηπιακούς/παιδικούς σταθμούς, 181 σχολές, φροντιστήρια και
σχολεία, 258 πνευματικά κέντρα, 6 φοιτητικές εστίες, 20 ξενώνες, 51
κατασκηνώσεις, 150 κοινωνικά παντοπωλεία, 77 τράπεζες ρούχων, 280 συσσίτια,
κλπ.

Επίσης χορηγεί χιλιάδες υποτροφίες και συμμετέχει με ανθρώπινο δυναμικό σε
κοινωνικές δράσεις (πχ βοήθεια στο σπίτι). Το 2014 το σύνολο της συνεισφοράς της
Εκκλησίας της Ελλάδοςήταν102.565.888 ευρώ, για τη στήριξη των ευπαθών
κοινωνικών ομάδων της χώρας.

Η συμβολή της Ιεράς Μητρόπολης Πατρών το 2014 για το γενικό και
ενοριακό φιλόπτωχο ταμείο, γηροκομεία, ιδρύματα, ιατρεία,
βρεφονηπιακούς σταθμούς, στήριξη οικονομικών μεταναστών, υποτροφίες,
ξενώνες, κλπ ήταν 1.169.762 ευρώ, γεγονός που αποτελεί σημαντική
στήριξη και εμπόδιο στην εξάπλωση της ανθρωπιστικής κρίσης στην
περιοχή μας.

Κατά τον χαιρετισμό του ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας ανέφερε τις σημαντικές
δράσεις που έχει αναλάβει η Περιφέρεια με τη λειτουργία του ογκολογικού ξενώνα,
της κινητής μονάδας και τα προγράμματα στήριξης των ευπαθών ομάδων,
προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι ανθρωπιστικές τους ανάγκες (στέγασης, σίτισης,
πρόληψης, ενημέρωσης και υποστήριξης ασθενών) σε συνεργασία με άλλους
θεσμικούς, επιστημονικούς φορείς ή σωματεία ασθενών της πόλης.

Σχολιασμός για το μέγεθος της ανθρωπιστικής κρίσης έκανε και ο Δήμαρχος
Πατρέων κος Πελετίδης, ο οποίος τόνισε τις μεγάλες δυσκολίες της τοπικής
αυτοδιοίκησης στην αντιμετώπισή της και κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η
λύση του προβλήματος είναι θέμα πολιτικής βούλησης.

Παρέμβαση υπήρξε εκ μέρους του Προέδρου της Γηριατρικής / Γεροντολογικής
Εταιρείας κ. Χρυσανθόπουλου Κων/νου, που έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για
την αύξηση των θανάτων των ηλικιωμένων πολιτών από την αδυναμία της
πρόσβασής τους σε υπηρεσίες υγείας ή στην ενδεδειγμένη φαρμακευτική τους



αγωγή.

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών και της
Οργανωτικής Επιτροπής εκφράζουμε τις θερμές μας ευχαριστίες στους
διακεκριμένους ομιλητές, στους επίτιμους εκπροσώπους της πολιτικής ηγεσίας, της
περιφερειακής και τοπικής αυτοδιοίκησης, των επιστημονικών εταιρειών και φορέων
των ασθενών που μας τίμησαν με την παρουσία τους και συνέβαλαν στην καταγραφή
ανεκτίμητων στοιχείων που θα διαβιβαστούν στους φορείς της κεντρικής εξουσίας".
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